

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию
Батура Абдул Гафара Адина Мохаммада на тему
«Роль международных организаций в урегулировании афганского
конфликта в XXI веке», представленную на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности
23.00.04 – политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития

Диссертация Батура Абдул Гафара Адина Мохаммада «Роль международных организаций в урегулировании афганского конфликта в XXI веке» соответствует специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Тема диссертационного исследования имеет актуальное значение в контексте усилий мирового сообщества в урегулировании ситуации в Афганистане. Обстановка в этом государстве продолжает оставаться крайне сложной, межафганский политический процесс не приносит существенных положительных подвижек в восстановлении государства. движение талибов контролирует значительную часть территории страны, расширяется присутствие формирований «Исламского государства», не прекращаются боевые действия и террористические акты. Серьезным вызовом, также имеющим происхождение из Афганистана, является наркопреступность. Указанные факторы оказывают негативное воздействие на международную и региональную систему безопасности. Обращение диссертанта к исследованию международных организаций в урегулировании афганского конфликта приобретает особое значение как в контексте выявления влияния международных организаций на ситуацию в этом регионе планеты, так и в плане формулирования перспективных подходов к урегулированию ситуации в Афганистане. В целом, с учетом недостаточной разработанности заявленной проблемы в современной российской научной литературе тема диссертационного исследования представляется актуальной.

Научные положения, выносимые на защиту, результаты исследования являются новыми и вносят определенный вклад в политическую науку. В представленной к защите диссертации впервые в российской политической науке представлен системный анализ подходов ведущих мировых и региональных акторов относительно стабилизации ситуации в Афганистане; представлена авторская оценка места и роли международных организаций в урегулировании афганского кризиса, сформулировано авторское видение путей выхода страны из кризисного состояния; в российский научный дискурс введен ряд работ афганских авторов. В совокупности

09/2 - 45 от 14.05.2018

диссертационная работа и публикации автора решают научную задачу выявления сущности, основных направлений и эволюции роли международных организаций в урегулировании афганского кризиса.

Диссертационное исследование Батура Абдул Гафара Адина Мохаммада является самостоятельным и оригинальным исследованием измерения роли международных организаций в урегулировании афганского кризиса, отличается научной новизной сформулированных задач, выводов и рекомендаций. Обоснованность результатов проведенного исследования обеспечены качественным анализом значительного объема литературы и источников по теме (176 наименований). Достоверность полученных результатов достигнута корректным применением принципов общенаучных методов и приемов, подходов и методов политической науки. Источниковая база, проведенный анализ российской и зарубежной историографии, применяемая методология позволили автору в целом объективно исследовать роль международных организаций в урегулировании афганского кризиса. В этой связи результаты по заявленной проблематике представляются достоверными и обоснованными.

Достоинством работы является проведенный автором системный анализ подходов и деятельности международных организаций как глобального, так и регионального уровня по урегулированию афганского конфликта, выявление общих задач внешнеполитических акторов относительно разрешения конфликта, имеющего свою уникальность и сложность как в мировом, так и в региональном контексте. Автором представлен анализ проблем и сложностей, с которыми сталкивается Афганистан. Следует согласиться с выводом автора, что афганский конфликт имеет сложную многоуровневую структуру, где задействованы глобальные игроки (ООН, НАТО, США, Россия, Китай), региональные (Пакистан, Иран, государства Центральной Азии), неформальные участники (талибы), которые имеют общую цель – разрешение конфликта. В то же время интересы и возможности различных участников дифференцируются и вступают в противоречия. Как верно отмечает автор, представляется важным найти общую платформу для всех участников процесса по урегулированию ситуации в Афганистане. Заслуживают внимания предложения автора, адресованные международному сообществу, о поддержке идеи создания политической мультиэтнической коалиции в Афганистане в целях политической стабилизации. В контексте геополитической обстановки высказанные автором предложения о нейтральном статусе Афганистана представляются конструктивными, так как это будет содействовать укреплению безопасности в регионе.

Результаты диссертационного исследования Батура Абдул Гафара Адина Мохаммада возможно использовать для дальнейшей научной разработки избранной проблематики, в учебном процессе высших учебных заведений при разработке соответствующих курсов, как основа для подготовки аналитических материалов для государственных учреждений.

Основные результаты диссертационного исследования Батура Абдул Гафара Адина Мохаммада опубликованы в трех статьях в научных изданиях Российской Федерации.

Замечания по диссертации

Наряду с отмеченными несомненными достоинствами, в отношении представленной к защите диссертации имеется ряд замечаний.

Как представляется, нуждается в уточнении формулировка задач исследования. В частности, первые две задачи (дать общую характеристику международных организаций как акторов мировой политики и международных отношений; охарактеризовать миротворческие возможности международных организаций в XXI веке) являются слишком общими и их постановка «размывает» ценность и уникальность работы. Это влечет за собой, в свою очередь, дискуссию относительно положений, выносимых на защиту, структуры диссертации и выводов.

По мнению оппонента, автору следовало бы дать собственное определение понятия «афганский конфликт», определить его содержание, временные рамки, внутри- и внешнеполитические факторы, и, исходя из сформулированного подхода, построить концепцию и структуру исследования.

Определенным недочетом работы является весьма ограниченная характеристика источниковой базы исследования, тем более, что в процессе работы автор использует, кроме упомянутых трех групп источников, и другие. Следует отметить, что более предметно следовало бы представить и методологическую основу исследования.

Вызывает вопросы «выпадение» из исторического процесса развития Афганистана, представленного автором в п. 2.1.1. «Становление афганского государства в XX веке», одного из ключевых моментов формирования афганского конфликта - периода конца 1970-х гг. (с. 51-52).

Требует пояснения утверждение автора о том, что у «России... отсутствует четкая стратегия и отработанные методы восстановления и укрепления раздробленного и охваченного военными конфликтами афганского государства» (с. 74). В данном контексте следует упомянуть о комплексном подходе РФ к урегулированию через поиск баланса интересов самих афганских сторон, а также с учетом подходов соседей Афганистана и других стран региона (Московский формат консультаций по Афганистану, в

котором принимают участие представители Афганистана, Индии, Ирана, Казахстана, Киргизии, Китая, Пакистана, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана). Российское руководство считает приоритетным задействование потенциала таких структур, как ШОС и ОДКБ, которые доказали на практике свою позитивную роль в афганских делах (например, возобновление в 2017 г. деятельности контактной группы ШОС – Афганистан).

Обращает на себя внимание такое упущение автора, как дословное повторение отдельных сюжетов в тексте диссертации: о наркопреступности (с. 65-66 и 158) и коррупции (с. 68 и 159).

Указанные замечания и пожелания в целом не снижают научной ценности диссертации и уровень исследовательской работы автора.

Вывод

Диссертация Батура Абдул Гафара Адина Мохаммада «Роль международных организаций в урегулировании афганского конфликта в XXI веке» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Батур Абдул Гафар Адин Мохаммад заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Член диссертационного совета
доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой
дипломатической и консульской службы
Белорусского государственного университета

А.В. Русакович

11.05.2018

